

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年12月8日 星期五 农历十月廿六 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8140 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

欢迎订阅

2024年 河北法制报

2024年度《河北法制报》 邮发代号：17-77 订阅价格：全年480元

全省各地邮政局（所）均可订阅

订阅咨询热线 0311-89920056 13931139699



奔赴使命，不能等

——追记秦皇岛市公安局抚宁分局大新寨派出所原所长任大鹏

政法先锋

□ 河北法制报记者 安世乔 柳红领

“有些事情真不能等，一错过，就是一辈子。”12月1日，任大鹏的妻子望着刚拍的亲子照，泪湿了双眼。亲子照很早就在影楼预订了，因为丈夫工作忙，一拖再拖。现在照片上只能是她和七岁的儿子了。

“他总说让我等一等，等他忙过这阵子再说……他把时间都给了工作。”

在秦皇岛市公安局抚宁分局，战友们都说任大鹏干工作像个“拼命三郎”。他常说一句话：办案不能等！当警察这么多年，他一直保持冲锋在前的精神状态。

在任大鹏的眼里，办案不能等，剔除治安隐患不能等，化解矛盾纠纷不能等，服务群众不能

等。为办案，作为专案组组长，他马不停蹄转战黑龙江、河南、山东、湖北等地，行程6000多公里，直到他魁梧的身躯猝然倒下……

“卫”民除害，不能等

“一鼓作气，连续作战是他的风格。他太累了。”

和任大鹏一起去湖北宜昌取证的专家组民警、榆关派出所副所长马洪扬眼含热泪地说起那一幕：2023年5月29日，案件主要犯罪嫌疑人到案。为了寻找两名关键证人，6月1日，任大鹏和他驾车从抚宁出发，当天开车近10个小时，在河南许昌找到第一名证人，第二天又开车7个小时抵达宜昌。

6月3日上午，两人在宾馆给证人作笔录，从8点半开始一直到12点40分，然后他们送证人下楼。刚到一楼，任大鹏身体一歪，倒在了电梯里……经抢救无效，任大鹏的生命永远定格在了46岁。

他们侦办的，是一起涉嫌骗薪案。

3月28日，大新寨派出所接到了辖区一工地项目部报案，说工程款早就支付了，却仍有多位农民工来讨薪。一头关乎重大项目，一头牵扯着群众利益。不能等！任大鹏立刻带领民警展开调查。

初步查明，农民工讨薪事件涉及来自四川、山东等地务工人员80余名，未付工资合计258万元，很可能是在之前有人骗取了工程款。为确保稳定，任大鹏与镇政府一起协调工程甲方，为农民工垫付了工资。

该案的大部分证人在外省，取证难度非常大。“不是在取证，就是在取证的路上。”马洪扬说，“6月2日那天我听见他儿子打电话，问他什么时候回家。没想到这竟成了他生命中和家人最后的通话。”

在抚宁公安机关，任大鹏的名字响当当。他做过15年刑警，之后10年间先后在三个派出所任

所长。24岁时担任专案组组长，他一举打掉了一个长期霸占海面敲诈渔民钱财的“渔霸”团伙。扫黑除恶专项斗争中，他担负专案组主侦任务，成功告破秦皇岛市首例犯罪分子把持操控基层政权、侵吞集体财产的典型案件。

“不能等，要主动出击！”在一次侦破农田电力设施被盗案中，一场追击盗贼的惊险大战真实上演。任大鹏驾驶着一辆旧桑塔纳，紧紧咬住盗贼的车辆。为阻挡警察追击，盗贼们将盗来的电缆圈、变压器从车上抛出，被任大鹏驾车一一闪过。桑塔纳一路追击，盗贼们慌不择路，将车开到路边的深沟内，任大鹏和赶来的战友一同将犯罪嫌疑人制服。

剔除隐患，不能等

“姬强，你的片区有一个出租的大院，你注意到没有？”星期一上班，民警姬强就被“师父”叫过来。姬强一进入榆关派出所就跟着任大鹏学习。(下转第2版)

全省司法所工作会议要求

巩固提升“五大工程”
推进司法所工作高质量发展

河北法制报 12月 7 日

讯（记者 张世杰）省司法厅今天组织召开全省司法所工作会议，贯彻落实省委十届五次全会精神和司法部关于司法所规范化建设三年行动方案，总结全省司法所规范化建设暨“枫桥式司法所”创建工作，研究部署今后一个时期司法所工作任务。

会议指出，去年以来，全省司法行政系统扎实推进规范化建设，开展“枫桥式司法所”创建工作，推动“五大工程”落地落实，在硬件建设、人员力量、经费保障等环节聚力攻坚，取得了突出成效。2024年全省司法所工作要以开展司法所规范化建设“深化年”活动为抓手，总结经验、巩固成果、打造品牌，巩固提升“五大工程”，充分发挥司法所作用，推动司法所工作高质量发展，为谱写中国式现代化建设河北篇章贡献

力量。

会议要求，持续深化政治建设工程，以严的标准、铁的纪律保证公正执法、热情服务、清正廉洁；持续深化固本强所工程，理顺管理体制，健全组织机构，优化工作职能，主动承担推进乡镇（街道）法治建设职能，探索由司法所承担法制审核、基层行政执法协调监督等工作，提升基层依法行政、依法办事水平；持续深化业务立所工程，深入化解矛盾纠纷，依法开展社区矫正，落实安置帮教措施，履行好促进法治建设、法律服务等职能；持续深化人才兴所工程，进一步充实人员力量、落实人员待遇、强化人员培训；持续深化保障优所工程，改善司法所业务用房，加强司法所装备、经费保障，加强智慧司法所建设，搭建线上线下相结合的便民服务体系。

回应企业需求 服务保障疏解

雄安新区中院为疏解企业开展法治宣讲

河北法制报讯（记者 郑伟）日前，由雄安新区启动（起步）区指挥部（管委会）组织的“疏解服务大讲堂”第五期开讲。大讲堂上，雄安新区中级人民法院有关负责人以《司法服务保障疏解》

为题进行了专题宣讲，行政、民商、知识产权、刑事领域的四名法官还进行了法律风险解读。雄安新区40余家疏解企业、项目建设和施工单位、各片区指挥部以及雄安新区各机关有关人员参加了

大讲堂活动。

据了解，开展此次大讲堂旨在回应疏解企业司法需求，助力疏解企业高质量发展。讲座中，雄安新区中院有关负责人向疏解企业介绍了雄安新区中院服务保

障新区建设发展方面的具体工作举措，并与疏解企业现场互动交流，了解司法需求，引导疏解企业增强法治意识，切实规避经营中的法律风险。雄安新区中院特别制作了企业法律风险提示手册，并向疏解企业发放和解读。

下一步，雄安新区中院将进一步延伸司法职能，持续关注企业法律服务需求，加强与疏解企业沟通联系，以高质量司法服务为疏解企业健康发展保驾护航。

管理教育并重 综合施策推动

保定交警支队创建文明交通
推进“品质生活之城”建设

河北法制报 12月 7 日

讯（记者 刘彬）以“品质生活之城 文明创建之旅”为主题的“高端媒体看保定”采访活动启动后，今天，记者走进保定市公安局交警支队，了解到该支队为推进保定“品质生活之城”建设，联合多部门，管理教育并重，综合施策推动，在这座古城文明交通创建中展现出一道亮丽风景。

该支队坚持“定点”治理，每日安排500余名警力，高峰时段加强主要路口常态管控，利用自行研发的交通违法治理APP，警告、纠正和教育违法者，平峰时段在主次干道违法频发部位，全天候开展“卡点式”整治。落实“巡线”管控，充分发挥“直隶铁骑队”300辆摩托车“城市最快双腿”优势，集中开展“净街”行动230余次，截至目前共查纠电动自行车逆行、劝导骑乘电动自行车不戴安全头盔等违法行为39.6万余例。推进联勤共管，与学校、医院等160个单位建立了联勤专班工作机制，“一地一策”开展文明交通提升行动。

该支队多措并举，加强

城市文明停车秩序规范。建立300余人的静态交通管理专职队伍，聚焦“违停清零”，对道路停车实行网格化管理。今年以来市区共查处违停16.2万余例，劝离违停车辆37.2万辆次，城市道路精细化管理水平和文明程度大幅提升。优化停车设置，创新施划“星星车位”592个，建设生态停车位10个，设置共享单车电子围栏8965处，推出“坚持人民至上提升服务质量”十项措施”。有效整合全市停车资源和数据信息，建设了城市智慧泊车管理平台。

该支队开拓创新，全面提升城市道路通行能力。建设“潮汐”可变车道3个、非机动车左转一次过街路口7个、自适应可变车道路口31个，50个路口实行了“左转借道待行”等多种放行方式，通行效率平均提升了25%。提升管控水平，在201个路口信号灯联网联控，交通信号配时自动优化，26条路段实现动态绿波控制；充分利用110块诱导屏等实时推送路况信息，智慧交管利民、惠民日益突显。



宪法宣传周期间，魏县人民检察院检察官到该县第六小学开展“宪法进校园”活动。检察官为同学们讲授了国家宪法日设立的重大意义和宪法赋予公民的基本权利，并围绕宪法和未成年人的关系，结合实际案例，用通俗易懂的语言向同学们讲解宪法基础知识，使同学们对宪法有了更深入的了解。

任寒霜 摄

最高检：充分发挥公开听证在重大犯罪案件办理中的作用

记者12月7日从最高人民检察院获悉，最高检近日发布了第二批重大犯罪案件公开听证典型案例，并要求相关办案人员充分认识在重大犯罪案件，特别是拟作相对不起诉的案件中开展公开听证的重要性、必要性，切实增强实践探索力度。

在重大犯罪案件办理中运用公开听证，可以充分发挥公开听证释法说理、化解矛盾纠纷的作用。据悉，最高检曾于2022年11月发布首批重大犯罪案件公开听证典型案例，主要围绕如何启动检察听证、听证前准备、听证员范围、听证会程序、听证员意见等进

行详细阐述，重点解决检察听证实践中的难点、疑点，为重罪检察条线开展检察听证提供具体操作指引。

此次发布的第二批重大犯罪案件公开听证典型案例共8件，包括吕某某危险作业公开听证案、张某重大责任事故公开听证案等。最高检第二检察厅负责人介绍，目前重罪检察条线公开听证体系已初步形成，但在具体开展中存在准备工作不够全面充分、实际听证效果有待提升等问题，第二批典型案例着重在深化听证效果上提供指引。

“在司法办案中摒弃就案办

案、机械办案思维，通过‘公开听证+检察建议’，提升检察机关参与社会治理的专业性和有效性。”该负责人举例说，在北京市顺义区人民检察院办理的万某某、张某某重大责任事故公开听证案中，检察机关针对涉案公司安全生产管理制度文件不规范、安全生产责任制落实不到位等问题，制发了安全生产领域企业合规检察建议，全方位持续跟进企业合规整改。

为充分发挥公开听证在重大犯罪案件办理中的作用，最高检要求，要注重做好“后半篇文章”，通过公开听证释法说理、定纷止争、积极救助、促进治理，最大限度彰显检察听证的功能与价值。

听证员的素质和水平对检察听证效果至关重要。最高检提出，要加快听证员库建设，吸纳各领域专家学者、具有丰富经验的社会工作者以及部分代表委员充实听证员库，强化外部监督制约；要选择与案件适配度高的听证员参与听证，可根据案件实际情况，特邀相关行业的专家担任特邀检察官助理参与到办案中，以便为检察机关和当事人提供更多元、更专业的建议。

据新华社



12月5日，内丘县人民检察院组织干警走进县实验小学，开展平安建设进学校活动。结合小学生的身心特点，该院干警采用互动问答、法理阐释等形式，结合办理的具体案例，寓教于心，融学于趣，引导孩子们不断提高守法意识，特别是遇到校园欺凌等问题时，一定要学会运用法律武器维护自己的合法权益。

河北法制报记者 王智勇 摄